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Pentru România şi 
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INSERATELE 
•a primaie la admlnia* 
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

«■LETON 2$K 226. Z IA R  P O L IT IC  N A Ţ IO N A L . Manuieriiele nu ae In- 
napoiaiă.

Să ne lămi
(lp) Din apele tulburi ale politicia- 

■„ nisipului maghiar de o pseudo-mo- 
dernă contrabandă s’au desfăcut 
rând pe rând câteva scăpărări de 
inteligenţă mai lucidă, cad pătrunse 
de însemnătatea nouilor arme de 
luptă, armele cu adevărat moderne 
ale culturii şi dreptei raţiuni, apercep 
cu totul altcum lupta pentru ferici
rea Ungariei, decât cu mijloacele în
trebuinţate până aci.

Răsărind isolate, neavând incă 
îndrăzneala de-a eşi pe teren, aceste, 
câteva avantposturi ale unui nou 
partid politic maghiar au fost strânse 
într’o mică oaste, care a fost apoi 
mai zilele trecute prezentată ţării de 
cătră conducătorul ei d. Oscar Iâszi, 
cunoscutul profesor universitar din 
Budapesta, sub numele de „Partidul 
Radical Regnicolar*.

Publicul românesc, care l’a cu
noscut pe d. Oscar Iâszi, ca pe un 
teoretician politic serios pătruns de 
ideile înaintate ale treimei consfinţite 
de Paris încă de pe la 1789 urmă
reşte cu un viu interes Intrarea lui 
în politica militantă. Mulţi cedând 
imboldului de îmbărbătare dat politi
cianului erudit încă înainte, ca acesta 
să fi păşit pe terenul public, vor lua 
acum o atitudine de nedumerire. 
Afară de aceasta tînărul partid încă 

i pare a avea un aier de întrebare 
I cătră' individualitatea colectivă a a- 
j derenţilor partidului naţional, a căror 

sprijin moral nu i-a lipsit întru toate, 
încă de pe când el era în fermentaţie.

Vom încerca în cele de mai 
jos a întregi deci unele conture de 
limită între ei şi noi căutând să lim
pezim întru câtva compatibilitatea ori 
incompatibilitatea devizelor urmărite 
şi mai ales a mijloacelor utilizate. 
Cât ce priveşte ţinta, —  dacă aceea 
profesională acum- e şi va rămâne 
sinceră —  suntem de perfect acord 
cu noul partid ; libertate, egalitate 
şi frăţietate stă scris şi pe steagul 
partidului naţional român, pentru a 
cărui ducere la biruinţă ne-am anga
jat la luptă hotărâtoare.

Şeful partidului radical, d. Os
car Iâszi ni-o spune din capul lo
cului în organul său „Vilâg4, organ 
devenit oare-cum oficial al acestui 
partid: „Suntem un partid  doctri
nar şi vom rămânea atari. Pe 
noi ne interesează mai mult viito- 
rul îndepărtat decât cel mai p iş - 
câtor scandal actual din cameră, 
ori duel politic. Noi dorim să îm
brăţişăm interesele claselor de jos, în 
loc de-a face să graseze pe spinarea 
noastră domnii de prin cazinouri; 
voim să întronăm ştiinţa pe altarele 
fumegătoaie ale superstiţiei; voim 
să întronăm morala umană pămân
tească în locul eticei de caste a ie
rarhiilor împetrite şi antichriste, iar 
pe ruinele naţionalismului de ve
deri înguste, retrograd, turbat şi 
cruent, voim să zidim  republica 
popoarelor înfrăţite*.... Şi astfel aici 
ni se despart cărările.

Nu, că doar’ n’am dori şi noi 
„să zidim, republica popoarelor în
frăţite" pe ruinele naţionalismului 
de azi, astfel cvalificat, ori că nu 
ni-am apropria dezideratele ideale ale 
dlui Oscar lâssi, In ce priveşte a- 
titudinea faţă de „domnii de prin 
cazinouri", ori faţă de „altarele fu- 
megătoare ale superstiţiei", ci fiindcă 
noi suntem mai mult pozitivişti —  
să zicem aşa — ; privirile noastre şi 
forţele de cari dispunem ni sunt 
mai mult aţintite asupra prezentului 
maşter, căutând să ni-1 facem mai 
prielnic şi mai sigur, pentru ca să 
ne putem zidi pe el fără îngrijorare

irim ţinuta.
fundamentul de granit al aspiraţiilor 
loiale, cari vor da apoi în viitor 
roadele sănătoase visate atât de fru
mos de d. Oscar Iăssi.

Ne vom esplica.
Lupta noastră românească pen

tru întruparea acestor idealuri subli
me este de diferite nuanse şi de 
diferite categorii.

Contingentul ostaşilor noştri tre- 
bue să ni-1 împărţim în avantposturi 
pregătitoare de teren, apoi în trupe 
cari să ia defensiva atacurilor vehe
mente, cari zi de zi se îndreaptă 
împotriva fiinţei noastre naţionale 
şi apoi în deplin acord cu ceea ce 
rămâne să ducem lupta mai de
parte. —  Reuşita luptei, ce se dă 
pentru realizarea idealurilor de in
teres general omenesc este în cazul 
nostru numai o apodosă depen
dentă direct şi fără nici o rezervă 
de premisa succesului, cu care se 
desfăşură luptele parţiale date pe 
teren bisericesc, social cultural şi 
naţional românesc.

I-
Biserica şi credinţa românească, 

a căror trecut e din timpurile cele 
mai vechi concrescut geamăn cu 
istoria românească, e încă singurul 
azil mai puternic, în care s’a refu
giat entitatea imaterială a sufletului 
românesc, acel semn nevăzut, care 
ca o suflare dumnezeiască a ţinut 
neamul reslăţit sub deosebite oblă
duiri într’un conţinu contact spiri
tual. — Această împrejurare a pă- 
truns’o ochiul ager a lui Şaguna, 
care cu energia şi agerimea de di
plomat încercat a căutat să întă
rească şi mai mult în modul ştiut 
această instituţiune, care aşa cum a 
fost şi cura este, e pentru noi de 
trei-ori sfâniă. —  Aceeaşi intenţie 
nobilă s’a văzut la început şi în 
procedeul lui Atanasie. —  Aceşti 
anteluptălori ai noştri — şi mai cu 
seamă cel dintâi — nu au văzut în 
biserica românească numai o păzi
toare şi propovăduitoare a dogmelor, 
ci şi o tribună, singura tribună li
beră de care am dispus şi dispu
nem pentru educaţia directă ori in; 
directă a masselor.

Probă despre aceasta sunt ata
curile zilnice, pe cari duşmanii ne
împăcaţi şi vicleni le îndreaptă îm
potriva bisericei noastre, care pe 
lângă aceasta mai e şi protectoarea 
congresului naţional-bisericesc, pro
tectoare de-o imunitate garantată de 
lege şi de cuvântul simţitor al mo
narhului. —  Bisericile noastre, aşa 
cum sunt, duc lupta umăr la umăr 
dimpreună cu noi pentru luminarea 
masselor pregătindu-le, ca să pri
mească drepturile, ce Ie vom elupta, 
căci duhul vremii ne spune, că tre- 
bue să ni-le putem elupta. Intre îm
prejurările de faţă, a vorbi despre 
secularizarea tuturor bisericilor din 
ţară, aşa dar şi cea românească, 
înseamnă, a ne cere cu o incon
ştienţă crasă, ori cu o laşitate demnă 
de dispreţuit lovitura de graţie. —  
Făcând bilanţul ajungem la conclu- 
ziunea, că în cazul acesta amperde 
toate, dar absolut toate şcoalele pri
mare româneşti; am pierde mai de
parte un număr conziderabil de pa
rohii sărace ce e drept, dar în a 
căror enoriaşi bate sufletul curat ro
mânesc.

Căci doar nu vom fi atât de 
naivi să credem, că conducătorii de 
azi ai statului ungar vor face ches
tie de datorie de onoare, din a în
fiinţa cât mai multe şcoli primare cu 
limba de predare românească prin

ţinuturile locuite de „valahi". Cu 
atât mai puţin suntem, dispuşi a 
crede, că aceşti politiciani vor în
fiinţa noui facultăţi de teologie, cari 
să ne dea îp preoţi „ şi zeloşi apos
toli ai propagandei pentru iubirea 
de neam şi lege. Şi încă nu numai 
atât; împrejurările grele prin cari 
am trecut, ne fac să ne întrebăm, 
că oare facultăţile existente ar ră
mânea ele aşa, cum sunt?...

Am dat conturile numai, a unei 
ipoteză, despre care ne place să 
credem, că în viitorul îndepărtat, ce 
e drept, — ducibus et temporibus 
moribusque mutatis —  punându-o, 
nu vom mai obţine astfel de con- 
concluzii dezastruoase şi ii vom pu
tea deci da câteva şanze de reuşită.

II.

Am premis, că firul istoriei bi
sericii româneşti e tors cu acel al 
istoriei noastre naţionale cu toate 
ramificările ei. Am arătat în lini- 
amente generale rolul acestei biserici 
în vieaţa noastră mai ales culturală. 
Dar vremurile au înaintat şi mijloa
cele de luptă trebuesc perfecţionate 
şi îmbogăţite. Biserica a dat neamu
lui şcoli, iar noi trebue să dăm a- 
cestui neam oropsit al nostru oa
meni, oameni cu mintea înţeleaptă, 
dar mai ales cu inima bună şi gata 
de jertfă. Noi n ’avem universităţi, 
cari pe lângă ştiinţa rigidă să verse 
în tinerii noştrii şi sufletul dător de 
vieaţă românească, cari cu dragostea 
curată de apostoli să deschidă ochii 
poporului de jos, pentruca să ne 
ajute şi el după puterile lui la „în
tronarea ştiinţei pe altarele fume- 
gătoare ale superstiţiei«. N u ; uni
versităţile aceste trebue să ni le 
formăm noi, ca o continuare a ope
rei începută de biserică.

Şi lupta noastră deci, în vre
murile de azi, e mare şi crâncenă 
în grozăvia ei şi pe acest teren.

Cu mâna stângă trebue să pa
răm loviturile, ce ni se dau şi aici 
şi numai cu dreapta putem lucra 
înainte. Societăţile noastre de cul
tură, ce bruma avem, în loc să fie 
subvenţionate de guvern în raport cu 
impozitele, ce ni se iau, sunt spio
nate clipă cu clipă, şi la cea mai 
mică ocaziune ştirbite în drepturile 
lor legitime.

Tribunele noastre libere —  zia
rele —  ba până şi revistele ni sunt 
pas de pas împrocesuate, rezultând 
din pertractări sistarea celor dintâi 
prin detragerea unor sume conside
rabile din cauţiunile depuse, ori prin 
trimiterea redactorilor la puşcărie. 
Astfel, că azi a fi propietar de ziar 
naţional, ori redactor al unui astfel 
de ziar, înseamnă un adevărat mar
tiraj.

Şi doar’ scopul tuturor acestor 
şcoli, în senz mai larg ori mai 
strâns, e „zidirea — însă cu sis
tem, accentuăm noi —  a republicei 
popoarelor înfrăţite pe ruinile na
ţionalismului de vederi înguste, re
trograd, turbat şi cruent", cum îi 
place să-l definească, d-lui 0 . Iâszi.

III.

„In natura non datur saltus«. 
Popor, care de când ne-am născut 
nu am avut parte de vremuri mai 
prielnice, — abia de ni trăim via
ţa dela 1848. E un răstimp prea 
scurt acesta, pentruca — pe lângă 
datele din pasagiile anterioare, să 
ne aruncăm noi înşine în stadiul, 
care —  deşi ni compete ca maturi
tate politică —  o spunem drept, nu 
suntem încă destul dejpregătiţi pen
tru un docf/rinarism pe toată linia. 
Numai lucrând în felul amintit mai 
sus putem promova stadiul al III,

naţionalismul, care deşi astfel de
finit de cătra sociologul savant dela 
Budapesta, o ştim noi bine din is
toria popoarelor, că pe lângă teribi
lele lui însuşiri amintite de dl Jâszi, 
mai are şi darul dumnezeiesc de-a 
trezi în inimile popoarelor con
ştiinţa de sine şi de forţele de cari 
dispun. Şi doar nici odată n ’am 
simţit noi lipsa mai adâncă a aces
tei automăsurări de forţă, ca în a- 
ceste zile de grele restrişti.

Schimbâudu-se vremurile şi cu 
ele şi oamenii —  se’nţelege, că’n 
spre bine —  suntem siguri, că şi 
acest naţionalism în înţelesul pri
mordial, va ajunge de sine la satu
raţie, fapt, pe care îl vom grăbi şi 
noi având mână liberă de-a ne con
centra forţele, pe cari azi le risi
pim suplinind ceea-ce suflul vre
murilor nu a adus cu sine în 
modul de guvernare al deosebite
lor popoară, ce locuesc in  aceas
tă ţară.

înţelegem bine poezia înălţării 
la o astfel de treaptă ideală preco- 
nisată de ilustrul sociolog dl Jâszi, 
dar tocmai pentru că o înţelegem 
na putem încă să ne lipsim prin 
procedeul preconizat, de acest mijloc 
—  ca să zicem aşa —- de-a ajun
ge la acea sublimă înţelegere de 
viaţă. Din contră, concluzia se im
pune: naţionalismul trebue deocam
dată, nu să căutăm a-1 elimina din 
sufletul românesc, ci cât putem mai 
mult să-l promovăm. Şi atunci, nu
mai atunci ni vom ajunge ţinta 
dorită.

*

Organizaţia aceasta de lupte pe 
toate terenurile pentru un singur 
scop cadrează mai potrivit cu inte
resele partidului naţional român din 
Ungaria şi Transilvania. Şi încă cu 
atât mai mult, cu cât situaţia actua
lă vitregă ni» a dat nouă rolul cel 
mai greu în concertul partidelor din 
viaţa politică a monarchiei. Rol greu, 
dar sublim. Pe când Celelalte parti
de luptă pentru ajungerea unui scop 
sub egida puterii de stat —  căci 
oare care guvern maghiar ar tinde 
la oprimarea vieţii naţional ungu
reşti? —  noi trebue să ne creiăm 
înşine până şi împrejurările. Meritul 
acesta nu ni se recunoaşte azi* Sin
gur noul partid radical pare a fi 
pătruns întru câtva de însemnăta
tea luptei, ce o purtăm. Luptă, ca
re numai şi numai prin mijloacele 
amintite ne va putea duce la iz
bândă.

E evident deci, că având în ve
dere munca, ce ne aşteaptă, fiecare 
Român de bine va da ce e drept 
tributul său de încurajare morală 
noului partid radical —  în urma 
comunităţii în mare parte de sco
puri ţintite — dar de luptat va lup
ta numai sub steagul înălţător al 
partidului naţional român.

C a m e r a .  La proiectul despre 
apărarea autorităţilor, a mai vorbit în 
şedinţa de alaltaeri, afară de Bakonyl, 
deputatul Polonyi. Ambii au combătut 
tendenţa guvernului accentuând, că 
proiectul nu este altceva decât confis
carea libertăţilor publice şi restringerea 
libertăţii de vorbire a opoziţiei. Le-a 
răspuns min. de justiţie Balogh, ară
tând că pornirile lui Bakonyl şi Polonyi 
sunt greşite; ei sunt conduşi de aver» 
siune contra partidului muncii. 'La 
finea şedinţe! s’a votat proiectul.

La şedinţa de eri opoziţia n’a 
luat parte, Befttby a prezentat mai 
multe petiţii, între cari şi cererea ora
şului Pojon pentru fortificarea Ardea
lului. S’au primit fără discuţie câteva 
rapoarte, despre activitatea comitetului

fundaţlunii pentru pensiunile profeso
rilor, raportul despre lucrările inspec
torilor industriali pe anul 1902. etc.

S’au desbătut apoi câteva cazuri 
de imunitate. Intre deputaţii extrădaţi 
judecătoriilor este şi slovacul Blaho 
pentru pretinse agitaţii naţionaliste. 
S’a cerut extrădarea şi a lui lurlga 
pentru-că ar fi atacat naţiunea ma
ghiară în un restaurant, în sunetul 
muzicei. Camera n’a considerat de se
rioasă cererea şi a respins-o.

Terminându-se lucrările, se decide, 
că şedinţa viitoare să se ţină în 30. 1.
c. iar până atunci se va întruni numai 
o şedinţă formală, In 24. 1. c.

R atifica rea  convenţianei 
com erciale greco-române. Din
Bucureşti se anunţă, că Mercuri a avut 
loc la ministerul de externe schimbul 
de ratificări pentru convenţia de co
merţ încheiată între România şi Grecia. 
D-nii Em. Porumbaru mimsţrul afa
cerilor străine şi Pappadiamandopolos 
ministrul plenipotenţiar al Greciei, au 
semnat aceste ratificări.

Audienţe. Eri au fost primiţi 
in audienţă mai lungă la M. Sa con
tele Berchtold, apoi ministrul oomun 
de finanţe Biilnski şi prim mi nistrul 
austriac contele StŰrgkh.

lar& ş agitaţie* De astădată 
nu la noi, ci la Slovaci. Ziarele ungu
reşti află, că agitatorii slovaci răspân
desc în popor broşuri, la cari sunt 
alăturate petiţii. In petiţiile, adresate 
camerei, se cere ca guvernul se dis
pună Introducerea limbei slovace în 
şcoalele medii şi poporale din ţinuturile 
slovace.

Ziarele şoviniste sbiară, că agi
tatorii slovaci au fost încurajaţi la 
acest pas în urma atitudine! Româ
nilor.

Se interesează România 
de noi?

— In jurul unui interviev acordat 
de d-1 Fillpescu. —

D Nicu Fillpescu, distinsul bărbat 
politic şi fost în mai multe rânduri 
ministru al României, aprcoiază într’un 
interviev acordat dlui Keri Pdl colabo
rator al ziarului „Az Est*, un inter
viev semnificativ cu privire la eşuarea 
tratativelor dintre comisia noastră do 
trei şl contele Tisza.

înainte de-a Intra însă în meritul 
intervievului, ţinem să enunţăm rezer
va cuvenită, deoare-ce în ziarul ; numit 
au mai apărut intervievuri desipinţite 
după aceea de înşişi intervievanţi.

Eşuarea acestor tratative au in- 
fluinţat atmosfera regatului român tn- 
tr’o măsură mult mai mare, decât Il
ar fi plăcut politicianilor făuritori de 
legi din parlamentul de pe malurile du
nărene. Opinia României şi-a spus cu
vântul, in mod direct asupra scandalu
rilor dela noi. Ceea-ce a provocat răci
rea României faţă de monarchie, plus 
desfacerea convenţiei militare, care a 
esistat de atâţia zeci de ani între mo- 
narchie şi regatul român, e rodul şo
vinismului neîndreptăţit şi a reavoin- 
ţei manifestate de contele Jisza  şi de 
ai săi cu ocazlunea tratativelor de pa
ce româno*maghiare. Dar să dăm cu
vântul dlui Fillpescu reproducând din 
lutervievul acordat câteva pasagii mai 
caracteristice:

— Sunt informat, că la începutul 
tratativelor li-s’a făcut românilor pro
punere! foarte avantagioase şi satisfă
cătoare şi nici eu n’aş fi putut dori 
mai mult, decât )i-au propus bărbaţii 
de stat de un patriotism încercat.

— Am şi declarat la timpul său 
că dacă aceasta nu se întâmplă, atunci,
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politica noastră externă s’a schimbat 
şi incă nu numai prin faptul, că ne-am 
apropiat de Rusia, apropiere, care, evi
dent, nu cuprinde tn sine nici o ame
ninţare, dar această schimbare de cu
rent In politica românească externă a 
adus cu sine şi Împrejurarea, că reia• 
ţiile noastre ca momrchia se manifes
tează numai prin intermedlarea Berii« 
notai.

. . .  Ca şi concluzie pot afirma, că 
stăm in faţa unei apropieri româno- 
ruse, care apropiere Insă nu se Indreap- 
In contra nimănui de aceea ne bucu
răm nespus de mult de noua linie de 
contact creiată între Petersburg şi Bu
cureşti. Mai am acum singura dorinţă 
ea eşuarea tratativelor din iarnă să 
nu ni dea anză să fim martori unui 
potop, de noui plângeri româno-ma- 
ghiare.;.

— Admit de just argumentul, că 
condiţiile de ordin Intern trebue să fie 
independente de orice eventuală influ- 
inţă esternă. Nici nu susţin, că evolu
ţia politicei României ar fi Influinţată 
numai şi numai de eşuarea acelor tra 
tative, dar cred, că zădărnicirea păcii 
româno-maghiare a influinţat foarte 
mult această schimbare de directivă.

Videant consules. . .

Pressa oficială bulgară  
despre v iz ita  Ţaru lu i* Oficiosul 
»Samouprava« al guvernului din Bel
grad, comentând vizita Ţarului tuturor 
Ruşilor, la Constanţa, spune :

„Prietenia româno-rusă este o 
nonă confirmare a prieteniei sârbo- 
române prin care se garantează 
lntr’o egală măsură interesele Ro
mâniei şi Serbiei. Poporal sârbesc 
sincer şi cu mnltâ bucurie salută 
schimbarea relaţiilor româno-ruse 
şi vede în această schimbare 
apărarea intereselor sârbeşti In 
viitor“.

Conflictul greco-turc* în
trebat asupra conflictului actual Intre 
Turcia şi Qrecia, provocat de persecu
ţi unea Grecilor din Azia-mică, prim- 
minlstrul Greciei Venlzelos a declarat 
umil ziarist următoarele:

»Grecia are intenţiuni pacinké. Noi 
nici nu cerem altceva, decât ca fraţii 
noştri din Grecia să trăiască in linişte 
şl siguranţă. Suntem pătrunşi de con
vingerea, că în nouiie noastre teritorii 
avem o menire civilizatorică. Qrecia tn 
genere nu doreşte provocarea unui răs• 
bo^ cu atât mai puţin, cu cât uu ast
fel de războiu nu ne-ar aduce nici un 
folos«.

După ştirile mai noul Puterile au 
făcut demersuri insistente la Constan- 
tlnopol şi Atena pentru rezolvirea con
flictului pe cale pacinică.

D in  A lbania vin ştiri tot mai 
Îngrijitoare, in lupteie de alaltăeri din 
Împrejurimile oraşului Durazzo, cari 
continuă, răsculaţii au Incunjurat tru
pele principelui trimise în contra lor şi 
le-au decimat. Vasele de războiu, află
toare în port n-au intrat încă activitate 
aşteptând desfăşurarea evenimentelor. 
Ele vor deschide lupta de-abea în mo
mentul, când oraşul Durazzo va fl în 
pericol de-a fi asaltat de răsculaţi.

Situaţia la Durazzo e desolată, 
deoarece nu se poate pune prea mare 
încredere în trupele indigene ale prin
cipelui. Dr. Dîllon telegraflază între al
tele ziarelor engleze, că colonelul olan
dez Thomson n-a fost împuşcat de răs
culaţi ci de proprii săi oameni, în mo
mentul când le-a dat ordin să atace pe 
răsculaţi.

Reforma administrativă.
— Pregătiri. — Partidul muncii şi 
opoziţia. — Proiectul al doilea al 

reformei. —
Cercurile politice se ocupă tot 

mai mult cu chestiunea etatiflcării co
mitatelor. In culoarele camerei s-a dis
cutat mult zilele acestea asupra ches
tiunii şl s-au făcut diverse combinaţii. 
Este acum ca sigur, că proiectele vor 
fi rezolvite Înainte de vacanţe, în Iulie.

La apelul lui Tisza au răspuns 190 
de deputaţi pentru urgenţa proiectelor, 
dar şi ceilalţi vor sprijini guvernul. Dacă 
vor întră toate răspunsurile, se va lua
0 deciziune precisă.

In vederea apropiatei desbateri a 
proiectelor, comisiunlle administrative 
şi financiare, cari au să aprecieze pro
iectele, s-au constituit, şi de Luni îna
inte se întrunesc în şedinţe. Se crede, 
că în câteva zile vor termina şi in 30 
Iunie sau în 1 Iulie îşi vor prezenta 
camerei raportul. Referenţi au fost a- 
Ieşi: în comisia administrativă Rakovsky 
Ivan, în cea financiară Beöthy László. 

*

In ambele tabere guvernamentală 
şl opoziţională, se fac mari încordări 
pentru luptă. Deputaţii partidului muncii 
vor fl de faţă aproape toţi şi vor apăra 
proiectele. De altă parte opoziţia va 
deschide o luptă acerbă contra reformei 
arătând că e retrogradă şi e menită a 
întări şi mai mult înclinările despotice 
ale guvernului. Acesta e scopul princi
pal al celor trei proiecte.

In şedinţa de alaltăeri deputatul 
Bakonyi a anunţat, că opoziţia e decisă 
la luptă euergică şi acesta a fost pri
mul semnal de războiu, anunţat în 
cameră.

Vor fl desbateri lungi şi vehe
mente. Opoziţia se va folosi din nou de 
ocazie spre a lovi tu guvern. Cu toate 
aceste în cercurile guvernului se crede, 
că desbaterile nu vor ţinea mai mult 
de o lună. Astfel pe la finea lui Iulie 
camera va lua vacanţe de vară.

Mai nou se anunţă, că vor vorbi 
în cameră şi urJi din deputaţii români» 
saşi şi disidenţi.

* ■
Continuăm a da azi îa extras pro

iectul al doilea al reformei. In el se 
Axează în esenţă raporturile personale 
şi de serviciu ale oficialilor cornitatenzi. 
Proiectul are 14 §-i şi dispoziţiile pri
vesc în special starea oficialilor. In §-ii
1 şi 2 să stabilesc condiţiile de serviciu 
ale oficialilor comitatenzi, iar în §. 3 se 
înşiră numirile tuturor oficiilor comita

telor, începând dela vioecomite şi până 
la diurnişti şi servitori.

E interesant pentru oficiali §-ul 4, 
unde se arată în 12 puncte clasele, că
rora aparţin diferiţii oficiali numiţi. 
Conform claselor acestora le este fixat 
salarul.

In alţi paragraf! se dispun alte 
lucruri.

In §. 9 se stabileşte chestia jură
mântului. Toţi oficialii şi servitorii au

Uciderea celor 500
Satulung, 5/8 Iunie 1914.

La poalele Carpaţilor, în Satulun
gul Săcelelor, s’a petrecut Marţi după 
prânz un caz care a răscolit veninul 
celei mal viforoase revolte în sufletele 
tuturor cari în inima lor mai nutresc 
o licărire de milă şi de dreptate. Cele 
500 de oi, despre cari s’a făcut amin
tire în Nr. 117 al acestid ziar, au fost 
oiomăgite, lovite *n cap ca cânii de 
turbare, şi îngropate, — parte moarte, 
parte pe jumătate moarte. Iar proprie
tarii lor, moşneagul Nicolae Clinciu şl 
fiu l său, şi-au văzut risipită şi nimicită 
— In numele legi i — averea lor de 
vreo 20,000 cor., pentru care zeci de 
ani munciseră din greu şi vărsaseră 
sudori amare. Nici carnea şi nici măcar 
lâna oiţelor lor n’au mai avut preţ în 
faţa ordinului venit de sus, căcipe-dea- 
’ntregul au fost îngropate şi dăruite 
lăcomiei vermilor.

Se ştie că soartea celor 500 de 
oiţe a fost pecetluită de sentinţa pre- 
torelui Săcelelor, contra căreia s’a fă
cut plânsoare la ministru. Răspunsul 
din Pesta însă n’a fost mal îndurător. 
N u! Căci doar era vorba de averea 
unor valahi cari nu trebue cruţaţi d , 
dacă se poate, ciomăgiţi ca şi mioa
rele lor.

— Să se aplice dispoziţiile legii tn 
modul cel mai strict /  — a fost răspun
sul ministrului, câtrâ pretorele Lazar 
din Satulung.

Iar acesta n?a mai stat pe gân
duri. La licitarea oilor, anunţată pe 
Vineri după prânz, s’a adunat un potop 
de lume. Lume multă, căci avea să vadă | 
ceva ce nici nu-şi putea închipui; 500 I 
de oi vândute pe un preţ de nimic, cu 
condiţia ca imediat să fie  măcelărite de 
cumpărătorii lor...

Ciudat târg! Dar dacă cei ce au 
rânduit acest act nesocotit nu s’au în
grozit de fapta lor, în schimb florii 
nedreptăţii au sgnduit şi au săgetat cu 
atât mai puternic inimile curioşilor a- 
dunaţi la această minune. Căci

— tot aşa am putea păţi şi noi ca 
vacile noastre — îşi şopteau toţi — şi 
când zic: toţi, nu trec cu vederea nici 
pe ciangăi — gândindu-se că pe terito
riile de lângă graniţă prea uşor se 
poate întâmpla ca vre-o vită să treacă 
hotarul.

Cu un fller să se fl vândut capul 
de oaie, ba dacă turma întreagă se 
preţuia într’atât — şi din toată marea 
de lume unul singur nu s’ar fi găsit să 
îmbie nici măcar acel preţ de nimic, 
îşi dau doar oamenii seamă că s’ar fl 
făcut complici ai nenorocirii celor doi 
mocani şi se gândeau la răsbunarea 
cerească, care numai până la o vreme 
le rabdă toate.

Aşa s’a terminat prima licitare. 
Şi tot la fel a doua, care s’a ţinut Du
minecă. Iar la urmă, după ce aranja
torii acestui fioros ^spectacol s’au coa

să depună jurământul la timp de 15 
zile de ia numirea în oficiu. Iu textul 
jurământului e cuprinsă şl form ula: 
jur că voiu observaşi »drepturilelegale 
autonome«.

Legea adecă admite şi o umbră de 
autonomie comitatelor.

In §-ul 14 se vorbeşte despre pro
cedeul disciplinar, în legătură cu cel ăl 
statului.

de oi din. Sâcele.
vins că la popor nu se găseşte nici 
măcar unul care să-şi pângărească su
fletul — au ordonat ciomăgirea oilor. 
Călăii, comandaţi oficios, au luat Marţi 
după prânz — natural ia ordin mai 
înalt! — locul haitei de lupi. Cu cape
tele crepate şi strivite de ciomag, bie
tele oiţe, ţinute zile de-a rândul flă
mânde, răscoleau prin behăitul lor în
treg văzduhul, răsturnându-se la pă
mânt şi svârcoiindu-se în sânge....

— Ce măcel, Deatnae, şi câtă 
barbariei Grozav e lupul în piele de 
oaie, dar mai înfricoşat în piele de oml

Hotarul Satulungului e plin azi 
de sânge şi în ţărâna iui s’a îngropat 
întreg avutul celor doi creştini, cari 
după ani de muncă grea şi cinstită au 
ajuns cu traista ’n băţ in mijlocul 
drumului.

Grea şi dureroasă Ispăşire a pă
catului de a f i  Român în această ţară! 
Căci nu cred că, dacă badea Clinciu 
n’ar fl avut acest păcat, neîndurătoarea 
lege s’ar fl năpustit cu atâta înverşu
nare asupra lui şi a fiului său. Sentin
ţa pretorelui din Satulung nici n’ar fl 
avut atunc1, poate, nevoie de plânsoare 
la ministru sau chiar dacă se făcea 
aceasta — nu era de lipsă ca »dispo
ziţiile legii să se aplice Iu modul cel 
mai strict», — ci de bună seamă îşi 
pornea omul din nou oile la munte şi 
era scutit de urgia neîndurări!, care — 
după cum se svoneşte — pe bătrânul 
Clinciu l-a lovit cu o fu rie  a tâ t  de 
năpraznică încât i-a curm at zilele.

• Inimă de fler să al, şi to t te cu- 
tremuri! Om încărunţit in năcazuri, 
om cinstit şi harnic care de ani de 
zile plătia darea cea mare statului un
guresc pe motivul oă se născuse aici, 
dar de trăit trăia in altă ţară unde-l 
mânaseră nevoile de acasă — iată-1 
acum nimicit împreună cu Intreaga-i 
avere — rod al unei vieţi întregi, şi 
şi cu feciorul rămas goi în bătaia vân
tului şi-n voia sorţii.

Nu simţiţi voi, atotputernici stă- 
pânitori şi crunţi Impărţitori de drep
tate, greul răspunderii ce apasă asupra 
nedreptăţi! strigătoare la cer? In lu- 
luciui sângelui vărsat al mioarelor ne
vinovate nu vedeţi sclipirile ochilor 
sticloşi de revoltă ai mulţime! care 
plânge după sicriul moşneagului Clln- 
ciu, împărtăşind întreagă durerea 
fiului acestuia? Sau credeţi doar 
eă năvolnica voastră poruncă a fulge
rat numai inimele celor doi nenoro
ciţi?

Nu, vă asigur că nu! Căci vestea 
măcelului din Satulung a umplut de 
groază ş! de amar nepotolit inimile 
tuturor celor vinovaţi de păcatul de a 
fl Români, pe oare atât de greu l-au 
ispăşit cei doi mocani.

Durerea morţii nu o simte cei 
ce ’nchide ochii pe vecie ci rămaşii

lui! Iar bătrânul Ciiuciu era fiul nea
mului românesc.

Şi dacă mai credeţi că acest neam 
nu s’a curăţit iacă de strămoşescul pă
cat de a f i  ceea ce este, prin atâtea 
botezuri de sânge vărsat pe câmpUle 
de foc pentru apărarea ţării — să nu 
uitaţi că evenimentele istoriei se re- 
peteazS. Curajul care te mână la moar
te pe câmpul zis de onoare ţi-I dă 
grfja avutului ş-alor tăi, iar când fe
ricirea şi toată liniştea ţi-a fost spul
berată în timp de pace, de unde să-ţi 
mai lai îndemnul care în vremuri grele 
să te poarte cu bărbăţie în faţa gurilor 
de foc?

Nu uitaţi c& ceeace s-a petrecut 
Ia Săcele este numai o zaiă a lanţului 
de suferinţe care strânge şi sângerea
ză inimile unui neam de atâta’mar de 
vreme şi aduceţi-vă aminte c i veţi a- 
vea odată nevoie de piepturile pe cari 
acum le striviţi, fără milă, sub povara a- 
marului şi-a revoltei.

Vfaicu — Mangra...
î l

înainte de-a trage concluziile puse 
în vedere în n-rul nostru de eri asu
pra celui mai nou debut al »credincio
sului lui Mangra Vazul« — cum îl nu
meşte »Brassói Lapok« pe V/aícu Arzén 
fără ca acesta să protesteze în contra 
inzultei ce i s’a adus — ţinem să fa
cem unele constatări:

In totdeauna am simţit o aver
siune când am fost nevoiţi să ne ocu
păm cu persoana directorului şcoalei 
noastre comerciale, ii cunoşteam atât 
de bine trecutul, activitatea*! »extra- 
şcolară«, modul de gândire şi de 
»hiptă« încât n-am mai stat niel un 
moment la îndoială asupra valoarel a- 
cestul personagiu, de-o oareşcare in
teligenţă — tipul omului cu doi 
bani în trei pungi — la care, dacă am 
admirat ceva, a fost totdeauna abilita
tea şi tupeul, cu care ştia să se scoată 
din încurcături şi pielea care i se în- 
groşa cu cât mai mult se vedea atacat 
de cel cari din când în când II trăgeau 
la răspundere, fie prin pressă fie la în
trunirile clubului.

Cu toate aceste mai sunt încă şi 
astăzi oameni în Braşov şi pe la Si- 
bliu, cari caută societatea acestui om, 
unii pe motiv că le place să admire 
calităţile omului-şarpe, Iar alţii de 
teama acestui om, care, fiind cu tre
cere pe la cel de sus — are doar bilet 
gratuit pe toate peroanele şi căile fe
rate ale statului ungar, — le*ar putea 
pricinui neplăceri. Mai avem apoi in 
Braşov oameni intelectuali, cărora le 
plaoe să-şi petreacă cu acest om, un 
admirabil »ferblist« care are câte odată 
şi foarte mulţi bani, iar alţi oameni, 
cu deosebire din popor, vrând nevrând 
se ţîn de pulpana lui căci... au interese 
la cutare institut de bani, care a ajuns 
sub conducerea sa.

Toţi aceştia însă, cuprinşi de ad
miraţie, teamă sau interese în vraja 
acestui om, au în acelaşi timp senti
mentul că gândurile acestui om bat 
cărări, cari nu sunt aceleaşi cu ale ce
lorlalţi muritori şi că în dosul acestor 
calităţi stau dorinţe şi vreri ascunse.

E mare meşter Vlaicu cu deose
bire însă în activitatea sa politică. Deşi 
e directorul şi proprietarul faptic al foii 
»Deşteptarea«, care este exponentul poli
ticei călugărului Mangra, nu-i vezi numele 
semnat sub nici un articol, iar dacă îl 
strângi cu uşa, intervine tainica »re-

Momente dela Constanta.
V

(Urmare.)

Ambele familii domnitoare por
niră spre chioşcul reginei EUsabeta prin
tre  cordoanele jandarmilor români. Ţa
rul privea cu lăcomie această mândreţe 
de oameni.

In faţa Ţarului eşi primarul Con
stanţei Andronescu, care după câteva 
cuvinte de bineventare ţinute Iu limba 
rusească, pe cari Ţarul le asculta cu 
mâna pe mustaţă, îi oferi acestuia tra
diţionala pâne şi sare. Pânea era aşe
zată pe o tavă, iar sarea într*o solniţă, 
ambele de aur masiv. Reflecsiile raze
lor de soare, împrumutau acestor obiecte, 
cari fură oferite Ţarului, o strălucire 
neobicinuită.

Lumea prea săracă, mediul m  care 
ne învârtim noi şi mai ales noi inte
lectualii ardeleni, de câteori vedem că 
se paradează cu ceva care ese din ca
drele trebuinţelor noastre zilnice, ne 
stinţim Îndemnaţi să ne facem obser
vările.

Priveam tava şi solniţa. Vezi bine 
nu urma că acestea trebuiau mâncate 
de atâţia flămânzi. In reflecsiile cari se 
jucau în spaţiul lor se Sntrezăriau atâ
ţia ochi umezi, dornici de un codru de 
pâne şi ele erau dăruite unui om, care 
nu ştie şi n-a ştiut nici-odată ee-i foa
mea, care trăeşte în atâta prisos de 
bielşug... Şi totuş, nu s-ar fi găsit ni
menea care să desapiobe acest dar, 
UU astfel de tip ar fl fost considerat

de nebun şi l-ar fi înjurat şi cel din 
urmă cerşifcor. Şi bine i s-ar fl f&cut. 
»Ordinea socială« trebue respectată de 
civili ca şi de răcani, de sătul ca şi mai 
vârtos de flămânzi.

*

Ţarul la braţ eu Regele Carol ad
mira garda, ale cărei coifuri, pe cari se 
jucau razele de soare, aduceau mult cil 
coifurile legionarilor romani. Ce flăcăi 
frumoşi, chipeşi, dârji, ce feţe vânjoase, 
brune, arse de soare. O legiune romană 
în toată splendoarea ei* Sărmanul Ovid 
dacă ar reînvia, n-ar mai scrie scrisori 
desn&dăjduite cătră patria depărtată. 
Acest Tomis ar fl patria lui cea mai 
frumoasă.

Ţarina, o femee de statură mijlo
cie, faţă trandafirie, o coloare care nu 
trăda prea multă vigoare ci care sim
boliza mai mult un surplus de agitaţii 
coutinue, de plictiseală înăbuşită Înainta 
în societatea poetei »Carmen Sylva«. 
Câtă deosebire între aceste două ca
pete încoronate. Cea dintâi ostenită, 
nervoasă, cea de a două cu zâmbetul 
vecinie pe buze, mulţămită, fericită, cea 
dintâi mizantropă, în flecare om vedea, 
un duşman, un nihilist, gata să arunce 
o bombă, cea de a doua nepâsătoare 
pătrunsă de o iubire nemărginită, de 
un respect sincer pentru om, căci ea 
însaş se ştia iubită de toţi, respectată 
de supuşii săi tot aşa de mult ca şi de 
strein i; ţarina făcea impresia unei scla
ve, sclava situaţiei, a mărirei sale, Car
men Sylva era însă stăpâna liberă a 
unor supuşi liberi, era mai mult: egala 

; acestora, o cetăţeană între cetăţeni.

Nu departe prinţul Carol se între
ţinea cu marele ducese Olga şi Taţiana. 
Amândouă figuri simpatice. Pe fetele lor 
juca însă aceeaş umbră de nesiguranţă. 
Trandafiriul de pe faţa înaltei lor mame 
se desena tot aşa de pronunţat, tot aşa 
de semnificativ şi pe figurile lor. Prin
ţul Carol vorbea puţin sfiit, faţa i-se 
îmbujorase.

Cu cine, cu care dintre cele două 
se va înfrăţi oare inima lui? — se în
trebau cei cari fipriviau. Cu Olga spun 
unii, cu Taţiana, răspund alţii. Cei 
dintâi cred, că Olga e mai frumoasă, 
cei din urmă optează penţru frumseţea 
Taţianei.

In inimi însă nu se desluşia nimic 
şi imbujorarea care se desenase pe 
faţa prinţului Carol se părea a fl mai 

| mult reflecsul Întrebărilor pe cari şl le 
puneau curioşii din prejur.

Şi dacă totuş cusătoria se va în
tâmpla, atunci? . .  • Basarabia sbura pe 
buzele tuturora- Ţarul o va da zestre 
Acei s a le . . .  Câtă naivitate! Căci în 
definitiv zestrea în Înţelesul tuturor 
legilor positive, o zestre constătătoare 
din pământ — aici pământul Basara
bie! — rămâne proprietatea miresei şi 
dacă această mireasă nu va avea nîci- 
un copil, ea va trece din nou in pro
prietatea celui ce a dat-o. De drepturi 
nu se mal vorbia; entuziastul e cel 
mai naiv om din lume şi naivul nu 
vede niciodată realitatea. Nimenea nu 
mai ştia, că Basarabia aparţine Româ
niei de drept, că ea nu trebue să şedea 
ca zestre, ci trebue retrocedată deoarece 
a fost deslipită dela sânul maicel sale pe

nedrept,, cu forţa şi cu sfidarea drep
tului ginţilor, cu încălcarea dreptului 
celui mai mic şi mai slab.

Clopotele [sunau maieatos. Chemau 
la rugăciune.

Ţarul şi Regele Carol luară loc 
lntr’o tr&sură de curte trasă de patru 
armăsari negri.

In drumul lor spre biserică cel 
doi domnitori erau petrecuţi de uralele 
nesfârşite ale mulţimii.

Ceva mai iu sus de poarta de 
triumf din port era postat regimentul 
5 de roşiori.

Ţarul privea cu lăcomie. Era atât 
de impunător acest regiment, privirea 
Ţarului se îutâlnia cu privirea aprinsă, 
de foc a vânjoşilor flăcăi. Parcă avea 
să-şi spue ceva această privire în caro 
se reflecta pe deoparte ochii nesfârşi
telor milioane dela nord, iar pe de al
tă parte aprinsul ochiu ai ostaşului ro
mân dornic de ideale.

— Ce ostaşi voinici, ce mândreţe 
de oameni, îngână Ţarul. Regele Carol 
prinse cuvântul. Opri trăsura se ridică 
în picioare şi spuse cu glas ta r e :

»Intru comemorarea zilei de azi 
şi pentru marea distincţie ce mi-o fa
ce M. S. Ţarul prin vizita sa, dârueso 
acest regiment care a intrat cel dintâi 
în Silistra M. Sale. Acest regiment se 
va nuooi de aci înainte: mRegirnentul 
Nicolae al IIdea*.

Un clocot de urale acoperi vorbe
le Regelui Carol. Ţarul adânc emoţio
nat se ridică în picioare dă frâu sen
timentului care-l potopise şi strigă vesel

a 2-a oară Sn limba Românească : »Tră
iască România!«, strânge vigoros mâna 
regelui Carol, 11 îmbrăţişează şi-l să
rută.

A fost o scenă emoţionantă de 
sigur.

Regimentul 5 de roşiori dela 1 
Iunie e proprietatea Ţarului. Ne-a emoţio
nat condiţiile In cari a fost dăruit a- 
cest regiment cel dintâi care a intrat 
în Silistra.

Dar cum astăzi toate lucrurile se 
măsură cu măsura practiclfcâţii ş’a rea* 
lităţii ş’a . . .  intereselor, am fl şi mai 
emoţionaţi, inima ni s’ar înăbuşi de e* 
moţfe, când regimentul «Nicolae al 
II-lea« va întră triumfător cel dintâi 
în .. .  Basarabia.

Un vis drept, un dor pornit din 
suflet.

O mare parte din ofiţerii cari nu 
erau postaţi printre cordoanele milita
re se postară în faţa Catedralei. Era a- 
tâta bielşug de strălucire, de lues în 
faţa bisericii de pe care fluturau stin
dardele româneşti şi ruseşti.

Cordoanele de vânători stăteau 
ca săpate in marmoră. Ochii detectivi
lor alergau cercetători asupra tuturora 
ei cădeau asupra balcoanelor, ferestre
lor, a publicului care mişuna în dosul 
cordoanelor de soldaţi. Doi şi trei de
tectivi, poliţaii cercetau cu stăruinţă 
biletele de legitimaţie.

Când trăsura Ţarului îşi făcu a- 
pariţia, era uu vuet de urale, cum nu 
s’a mai auzit. Puternic cum era insă, e
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dacţie« şi-l spală: »Uite Vlaicu — nu e 
Vlaicu!« In clubul comitatens Îşi dă 
cuvântul de onoare că e aderentul de
votat al partidului naţional, la comună 
Insă sau fn adunarea comitatului n-ar 
reprezenta, Doamne fereşte, punctul de 
vedere al partidului naţional in chestii 
de ordin politic ci preferă tăcerea. Căd 
dacă ar grăi ar trebui sau să-şi desa- 
vueze fătul politic sau ar sbura, ou cu- : 
vântul de onoare cu tot, din legăturile: 
partidului naţional.

In chestii locale nepolitice pozează 
in schimb pe protectorul şl îndrumăto
rul poporului.

Gând trece in Ţară ia de sigur o 
altă poză. Amănunte nu cunoaştem. 
Suntem convinşi insă că acolo nu face po
litică mangristă, căci dacă ar cuteza să 
se preteze acolo de »credincios a lui 
Mangra« — suntem convinşi — s’ar 
alege cu aceleaşi esperîenţe ca şi şeful 
dela Oradea-mare. In Ţară insă de si
gur va da pe straşnicul director al 
unicei şcoale comerciale de peste munţi, 
pe Întemeietorul nouei zidiri al şcoalei 
comerciale şi probabil că această poză 
i-a adus decoraţia cu »Meritul comer
ciale. Miniştrii ţării româneşti sunt oa
meni buni, regele Carol are o inimă 
largă şi primitoare... Pentru ce să nu 
! se dea deci şi directorului unicei şcoale 
comerciale de peste munţi o decoraţie?

De-ar fl ştiut insă sfetnicii ţării 
româneşti că cel propus de ei spre 
decorare este frate de cruce cu Mangra, 
desigur că i-ar fl dat altceva numai 
decoraţie nu. Qi Insă n’au ştiut aceasta 
şi l-au decorat. Vom căuta insă să-i 
lămurim în viitor, ca să ştie cu cine au 
de-a face. Pe vremuri se mai pute au 
decora de-al de Ieszenszky, astăzi insă 
a trecut baba cu colaci. Intre România de 
odinioară şi cea de azi e o deosebire cum 
n’a mai fost nici odată.

Când am văzut că regele ţării ro
mâneşti a ţinut să decoreze pe unii 
dintre fruntaşii noştri eu merite reale 
pe terenul economic şi financiar, pre
cum este dl Parteniu Cosma, ne-am bu
curat şi l-am felicitat cu căldură. Când 
am văzut insă în şirul acestora şi pe 
»credinciosul iui Mangra«, decoraţia cu 
»Meritul comercial« a perdut mult din 
strălucirea ei. Nu l-am publicat pe a- 
cest ulterior decorat, căci n’am voit să 
producem o situaţie genantă celor cari 
au propus această decoraţie şi celor, 
cari au primit In mod binemeritat 
decoraţia.

După aceste constatări să revenim 
ia premisele noastre din nrul de eri. 
Intre »spovedania« lui Mangra publicată 
de »Deşteptarea«, intre elogiile aduse 
Ia trei zile de »Brassói Lapok« »cre
dinciosului lui Mangra Vlaicu /rsenie« 
şi între reproducerea »spovedaniei« iui 
Mangra în nrul de eri al foii locale 
maghiare este un nex p a ten t Este evi
dent pentru orice om cu scaun la <*ap, 
că 9Deşteptarea* şl 9Brassói Lapoku 
s’au aliat ca să-l spele pe stigmatizatul 
Academiei române, deci să bruscheze 
sentimental naţional al Românilor şi să 
facă o încercare de a înjgheba aici în 
Braşov un partidmaghiar-român capro- 
gramul lai Mangra. Chestia aceasta este 
atât de clară, Încât nu mai are lipsă 
de nici o lămurire.

in vedere, ca să votăm şi să punem 
în aplicare regulamentul de organizare 
al membrilor partidului naţional român 
din comitatul Braşov. O colaborare Îm
preună cu oameni de-al de »credincio
sul lui Mangra« nu se mai poate, dacă 
nu voim să ajungem de râsul lumii. 
Şovinista fiţuică locală »Brassói Lapok« 
agită deja de săptămâni in contra a- 
dunării proiectate la Braşov, căutând 
să ne discrediteze insinuându-ne sco
puri oculte.

Se impune deci o cât mai grab
nică lămurire a situaţlunei, ca să 
ştim cum stăm. Lumea românească 
trebuie lămurită, ca să nu mai orbece 
in desorientftrea in care tânjim de ani 
de zile. Să se facă lumină!

T I  R L
— 7 Iunie 1914.

Ş tiri din R om ânia. In şe
dinţa de azi a Academiei Române, d-1
N. lor ga va face o comunicare despre 
„Veneţia şi Ştefan cel Mare*.

— D-1 Daca, ministrul instrucţi
une! publice a convocat, pe Luni, pe 
toţi inspectorii şcolari ai învăţământu
lui profesional ca să se eonsulte cu pri
vire la reformele ce urmează a se a- 
duce acestui Învăţământ cu Începere de 
1 Sept

— Din Iaşi se anunţă: In curând 
va avea loc o întrunire a mai multor 
cetăţeni fruntaşi din loc In scop de a 
interveni pe lângă comitetul instituit 
pentru ridicarea unui monument lui 
Vlaicu, la Cetăţuia, ca monumentul acesta 
să se aşeze în oraş, sau cel mult pe a- 
leele de la Copou pentru a putea fi vă
zui mai mult de public.

— Directorul ziarului «Universul», 
d-nul N. Dimitrescu-Câmpina a fost di« 
stins din partea regelui Qreciei cu or
dinul «Mântuitorului» In gradul de co
mandor.

Se trez e ş te  M aram urăşul.
In numărul trecut al ziarului nostru 
am publicat invitarea la prima con- 
ferenţă poporală, care va avea loc 
în ziua de 21 Iunie în şcoala din 
Sighet.

N’am reveni asupra acestei ştiri, 
dacă amintita conferenţă s’ar ţinea 
în o altă parte a românismului. Fap
tul însă că ea pare a fi augurul unei 
treziri la viaţă a uitatului Maramurăş, 
ne îndreptăţeşte să-i remarcăm în
semnătatea, cu atât mai mult cu 
cât azi primim din partea vicarului 
dela Sighet o circulară, prin care-şi 
îndeamnă preoţii ca să dea tot spri
jinul mişcării pornite de a se ţinea 
cât mai multe conferinţe poporale 
prin diferitele comune ale MaramU- 
răşului.

Conducătorilor puşi în fruntea 
mişcării le dorim tot succesul la în- 
nălţătoarea sarcină ce au luat-o a- 
supră-şide a răspândi binefăcătoarele 
raze ale culturii în acel întunecat 
colţ al Românismului.

Aşteptăm în consecinţă cât mai 
în grabă întrunirea clubului electoral 
comitatens şi adunarea poporală pusă

părea poruncit, la temelia lui nu gă- 
Biam căldura, nu găsiam sinceritatea, 
spontaneitatea omului cercat de entu
ziasm.

Ţarul se uita scrutător în toate 
părţile, din mijlocul astorfel de vuete 
el ştia, că adeseori se desprind bombe. 
Un tânăr făcu o mişcare, îşi ridica în
cet mâna spre pălărie. Pe mâna stângă 
avea un pardesiu negru. Ţarul îşi în
ţepă privirea asupra lui şi cred că a 
rost înfiorătoare măsura de timp ce i-a 
trebuit tânărului până când şi-a adus 
mâna la pălărie. Ţarul despica de sigur 
in părţile sale constitutive bomba, care 
se ascundea în pardesiul tânărului. Fla- 
e&ra acestei bombe se desena în creerttl 
puternicului Ţar, ca o înfricoşată solie 
a morţii.«. In clipa următoare liniştea 
se coborâ ca o rază binefăcătoare peste 
faţa lui. Tânărul saluta şi Ţarul resa- 
luta satisfăcut.

Clopotele făceau ultima chemare, 
apoi o tăcere mută se făcu. Ţarul co
borâ din trăsură. Urmat de regele 
Carol porni spre lăcaşul de rugăciune. 
Aici în «mijlocul templului lui D-zeu, 
unde toţi sunt primiţi şi ocrotiţi, Ţarul, 
puternicul Ţar, stăpânitorul unei lumi 
de ghiaţă şi de sclavi avea să înţeleagă 
că mare şi puternic e numai Domnul 
Cerurilor şi că el e un om ca toţi oa
menii, mai nefericit însă decât cel din 
urmă locuitor de colibă.

(Va arma).

Plecarea a doi ataşaţi români din 
ViOlia. Cetim în «N. Fr. Pr.»: Ataşatul 
militar al României de aci locotenent- 
colonelul Eremia îşi părăseşte postul in 
urma avansărei sale. Cu ocazia plecărei 
sale ataşatul militar român a fost pri
mit în audienţă de către Împăratul 
Francisc-Iosif şi principele moştenitor 
Francisc-Ferdinand. împăratul a remis 
ataşatului militar român, prin aghio
tantul său contele Paar, portretul său 
in cadru de aur, cu autograful său, u- 
rându-i succes pentru viitor şi felici- 
tându-1 pentru . avansare. Principele 
Francisc Ferdinand moştenitorul tronu
lui şi soţia sa principesa de Hohenberg, 
au urat succes ataşatului militar şi 
prosperitate României,

Locot-colonelul Eremia s’a bucu
rat aci de foarte multe simpatii şi ple
carea lui este regretată.

— D-1 G. Morolanu, ataşatul co
mercial de aici al României a fost 
transferat in aceeaşi calitate, la Milano.

Au pierit şi Români cu prilejul 
catastrofei vasului »Empress». Ziarul 
»Deşteaptă-te Române* al fraţilor de 
peste Ocean, ne aduce dureroasa veste 
că intre cei pieriţi cu prilejul scufun
dării vaporului »Empress of Irland» 
sunt şi Români. Numărul exact al Ro
mânilor Înecaţi nu se cunoaşte incă, 
întrucât marile ziare americane n-au 
publicat decât lista pasagerilor — îne
caţi — de clasa primă şi a doua, iar 
Românii aflători pe acel vas erau toţi 
din ci. 111, muncitori, cari trecuseră Ia 
America mânaţi de nevoi. Ziarul a- 
mintit e informat că un agent al so
cietăţii de navigaţie »Canadian» vân* 
duse bilete, pentru acel vas, mai mul
tor Români cari voiau să se reîntoarcă 
în patrie. Nenorocul Insă nu i-a lăsat 
să-şi mai revadă pe ai lor, căci pe

semne toţi şi-au găsit moartea In va
lurile râului St. Laurenţiu. Până acum 
ziarul »Deşteaptă-te Române» e infor
mat, că printre victimele catastrofei 
vasului „Empres* sunt şi patru Români 
din Şeitin (coti Aradului): Dumitru Costa 
Băttăa, George Costa Păvan, Constan
tin Deliman Chinui şi Nlcolae Siladi 
Oniţia, cari toţi s’au înecat.

Pentru a putea afla numele tutu- 
ror Românilor, cari şi-au găsit moartea 
în urma acelei catastrofe, ziarul s-a 
pus în legătură cu Societatea Canadian 
cerându-i informaţiile necesare.

Atentat contra (aralul. „Beri. zeft. 
am Mittag». primeşte dela corespon
dentul său din Petersburg următoarea 
informaţie: A stârnit mare surprindere 
svonul despre un atentat încercat con
tra trenului pe care călătoria ţarul. 
Primele veşti spuneau că mai multe 
vagoane ale trenului imperial au fost 
distruse, dar au sosit în curând ştiri 
noi, mai liniştitoare. Atentatul, într’a- 
devăr, se încercase 4ar fără succes, 
căci bomba aşezată pe linia ferată Intre 
Chişineu şi Kiew a explodat numai 
după trecerea trenului imperial, 
suo roitele unui tren personal — 
sosit la o oră după trenul ţarului. Ma
şina infernală a fost aşezată de cons
piratori tn apropierea staţiunei Kasatin 
dfn gubernia Bredicev. Esplozia a fost 
atât de puternică încât mai multe va
goane aie trenului personal a fost a- 
runcate în aer şi o mulţime de pasa
geri sfâşiaţi în bucăţt

«Bulevardul ţa ru l Nlcolae 11.» — 
în COUStaoţa. Din Constanţa se anunţă: 
înainte de a părăsi oraşul nostru M. S. 
ragele Carol a adus mulţumiri atât 
d lui prefect cât şi d-lui primar pentru 
călduroasa primire ce s’a făcut familiei 
Ţarului, iar primarul oraşului a adus 
la cunoştinţa M. Salé că consiliul co
munal a hotărât — în ultima-i şedinţă 
— ca bulevardul din faţa Cazinoului 
8? poarte numele de «Ţarul Nicolae II» 
şi că pe frontispiciul Cazinoului se va 
aşeza o placă cu inscripţii, care să co- 
memoreze marele eveniment al vizitei 
Ţarului.

Preşedintele Franţei la ţar. Din
Paris se anunţă: S’a stabilit In mod de- 
flinitiv că preşedintele Poincaré va pleca 
la 16 iulie ia Kronstadt pe bordul va
sului «La France». Poincaré va fl pri
mit la Kronstadt de Ţar. După parada 
militară Poincaré şi Ţarul se vor duce 
la Peterhot

Tinerimea academică din şimleu 
şl jnr invită la1 concertul împreunat 
cu petrecere, ce va avea ioc Ia 12 Iulie 
st. n. o. c. ia Şimleu (sala teatrului). 
Venitul curat •  destinat pentru scop 
filantropic.

Program: La orele 8‘/a sf. Litur
gie, la care va cânta corul tinerimei 
academice; — iar la oarele 7y2 con
cert cu următorul program: 1 Imnul 
Astrei, cor bărb. de I. Mureşan. 2. Şoi
mul şi floarea fragului, cor bărb. cu 
soli de I. Mureşan. S. Declamare. 4. 
Morarul, cor bărb. de G. Kiriac. 5. An- 
dalusa, cor bărb. de L Vidu. 6. Decla
mare. 7. Răsunetul văilor, cor bărb. 
cu solo de A Popoviciu. 8. Cu trupul 
lui Hristos, cor bărb, cu solo de 1. Mu
reşan, 9. Ceasul râu, cor bărb. cu soli 
de I. Vorovchieviciu.

Rectificare. In artioolul „Reforma 
adm.“ publicat eri, In pasajul prim se spune, 
c& tn cameră s’a votat intre altele şi modifi
carea l e g i i  de  s p o r t .  Cuvântul din urmă 
e o eroare de tipar. Ooreet are să se cetească: 
l e g i i  de  s p i r t .

Crima unei mame nebune. Eri di
mineaţă s’a petrecut o fioroasă crimă 
în Pesta. Soţia conducătorului de ate
lier dela fabrica »Dànubus», N. Moser, 
şi-a luat—în absenţa bărbatului—pe cei 
cinci copilaşi şl i-a aruncat în fântână. 
După comiterea acestei înfiorătoare 
isprăvi s’a aruncat apoi şi dânsa peste 
cei cinci nenorociţi. Când vecinii au 
observat cele petrecute şi au sărit în 
ajutorul copilaşilor, era târziu, căci cei 
doi copii mai mici: unui de 3 ani iar 
altul de 8 luni au fost scoşi morţi, cei
lalţi trei însă împreună cu mama lor 
au putut fl salvaţi. Nenorocita mamă 
a fost internată înt’un spital de alie
naţi*

Explozii. Ziarul «Lokal-Anzeiger» 
află din Londra că în mina Walles Tav- 
dorf s’a produs o explozie a gazelor, în 
urma căreia au fost îngropaţi 200 de 
lucrători minieri. După o muncă extra
ordinară de 20 ore âu putut fl salvaţi 
printr’o contra-galerie, în care au fost 
alimentaţi cu aer şi mâncare.

— Din Petersburg se anunţă: In 
fabrica de celuloid de lângă portul Ca
zan din Moscova s’a produs o explozie, 
în urma căreia au fost ucişi 50 de lu
crători şi 16 au fost grav-răniţi.

Din BraşoY şi Ţara-Bârssi.
Examenul de maturitate la şcoala 

noastră comercială sup. a avut un 
succes escelent.

Au fost declaraţi maturi cu

* Foarte bine următorii 8 candidaţi; 
/. Qerbacea, pur, N. Gologan, pur, I. 
Iliescu. (par eminent) Cornelia Bredi- 
cean, S. Iacob, 0. Iliescu, D. Navrea ş 
S. PopIScian.

Maturi cu Bine următorii 9 can
didaţi : V. Chlrvase, I. Jurjia, G. Maior, 
L Moga, Valerla Murăroiu, N. OprIşin,T.
I. Popp, A. Preotescu şi J. S. Safta.

Maturi următorii 18 candidaţi: V. 
Balea, V. Blchicean, M. Cârnu, I. Dancu, 
R. Elekeş, D. Furnică, S. Herţia, V. M. 
Jourco, I. Jumanca, L. I. Macarie, A. 
Măcinic, S. Olariu, D. Pană, I. Pârvu, 
P. Popa, O. Popoviciu, Maria Şerban, şi I. 
Simion.

Patru candidaţi au fost. avizaţi ia 
repeţirea examenului din câte un obiect 
în Septemvrie, iar doi au fost avizaţi 
la repeţirea examenului întreg preste 
un an de zile.

Examenul, care s’a terminat alal- 
taeri, a fost prezidat de d-1 asesor con
sistorial Mateiu Voileanu. Comisari gu- 
verniali au fost d-1 director Putnoky 
Miklos din partea ministrului de culte 
şi instrucţie, iar d-1 W. Paul, preşe
dintele camerei comerciale, din partea 
ministrului de comerci.

Aprobarea de statute. Aflăm cu 
plăcere că statutele societăţii Costeniler 
noştri * Ajutorul* au fost aprobate de 
ministrul de interne. Suntem convinşi 
că faptul acesta va da un nou avânt 
acestei societăţi culturale, sociale şi de 
binefacere, care şi în trecut a dat 
dovezi frumoase de dorul ei de 
înaintare.

Maiaiul corului bisericii rom. gr 
or. din Braşovul-vechiu şi al elevilor 
şi elevelor şcoalei primare rom. gr. or. 
de acolo se va ţinea în caz de timp 
favorabil Duminecă în 8 Iunie v. în 
Ştejeriş.

Urania-Kino. Sâmbătă 20 Iunie 1914 
n. Ia Vj 4,6 şi 8 oare. »Fântânile artistice 
dinSaint-Gloud« colorat. Cavalerul regi
nei După celebrul roman Le chevalier de 
Maison-Roiige de Alexandre Dumas. 
Dramă emoţionantă socială în 6 acte. 
»Friţchen ca detectiv«. Mare umo- 
rească.

Reprezentaţia viitoare: Duminecă 
în 21 iulie la Va 4, 6 Şi 8 oare.

Opera »Fidelloc s’areprezentat eri 
pentru a dona oară de cătră reuniu
nea germană »Mânnergesangverein« în 
faţa unei săli arhipline. Sofişti, corişti 
şi orhestră s’au îotrecut şi deastăd&tă 
întro frumoasă şi armonică emulaţie 
pentru a prezenta publicului o operă 
completă şi rotunzită cu toate amă
nuntele ei subtile. Cântăreţul de operă 
d-i Dr Kopony, d-şoara Honigberger, 
d-na Schuller, d-1 Stadler şi d-1 Orendt 
ne-au oferit prestaţi uni strălucite. Ne-a 
emoţionat cu deosebire scena din în
chisoare în care d-şoara Honigberger, 
d-nii Kopony şi Stadler au fost la 
culme atât în jocul scenic cât şi în 
cântec. D-1 Paul liichter a dirigiat cu 
temperamentul şi priceperea-i recu
noscută.

Mâne, Sâmbătă, va avea loc ultima 
reprezentaţiune, pe care îndemnăm 
din nou publicul nostru s’o cerceteze.

Dare de seamă.
La producţiunea şcolară aranjată 

de Corpul Invăţătoresc din Braşov, Du
minecă în 25 Maiu v. 1914, au binevoit 
a contribui cu sume mai mari urmă
torii : d-1 I. L Ciurcu 4 cor; d-1, iocot 
Bujor Voina 3. co r; d-1. Gh. Popo- 
vici, cor. 1*60; d-1. D. Orghidan, cor. 
1.40; D-na. Văd. Elena Voina, D-nii. V. 
Oniţiu dir. gimn., N. Râşnovean, func., 
Gh. Chelar, prof, Sim. Teodor, com., N. 
Garoiu, adv., I. Furnică, măcelar, Iile 
Hociotă, preot mii. şi Corpul înv. din 
Zârnesti cor. 2.; d-na M. Medianu, M. 
Popovici, Lupan, B. Vătăşan, Percea, 
Văd. E. Mareea, d-şoara. V. Branişte, 
d-nii I. Pricu. prof., D. Lupan, prof., L 
Leugheru, adv., A. S&mărghiţan, 1. Dra- 
gomir, N. Bâdiţoiu, Th. Cristan., R. 
Dogar, Gh. Baboie, N. Cârstea, major 
Popa, 1. Avrigean, Ars. Badea, V. Fur
nică, Const. Enea, P. Petrescu, D-r
O. Popescu, Gb. Roncea, L Aron, V. 
Bărbier, Dragomir Pulpaş, Diro. S.Rusu, 
Gh Furnică, D. Jaliu, I. Moldovan, V* 
Muscalu, Part. Duca, înv. Zlatna; cor 
1; d-na V. Economu, 1. Eremie cor. -—.80; 
d«l D. Gal. Cor. —.60 D-na Precup, 
d-şoara Val. Sulică, D. Cârstea, M. şi 
A. Vaida, cor. —.40.

Tuturor P. T. contribuenţi aducem 
şi pe calea aceasta profunda noastră 
mulţâmită, pentru interesul ce l-au 
manifestat şi de astădată faţă de pro- 
ducţiunea copiilor noştri şi pentru 
nobila jertfă adusă în favorul copiilor 
şcolilor noastre pentru fondul de ecscursii 
şcolare.

Ioan Baboie cassarul producţiunii. 
Radu Prişcu adm. fondului.

Poşta Administratinnei.
Dini Dumitra Soia, paroh, Vâlcele. 

Abonamentul dvoastră este achitat până la 1 
Septemvrie a. o.

!ULTIME ŞTIRI.
D esch iderea  C onstituantei.

Bucureşti, 19 Iunie n.
In prezenţa membrilor Senatului, 

ai Camerei, şi a corpului diplomatic Maj 
Sa regele Carol înconjurat de principe
le Carol şi dnii miniştri, a deschis eri 
la amiazi Constituanta prin următor 
mesaj regal:

Domnilor Senatori! ' 
Domnilor deputaţi!

Cu cea mai vie mulţumire mă 
găsesc iarăşi în mijlocul Reprezenta- 
ţiunii Naţionale, căreia ţara i-a dat 
misiunea de a revizui pactul nostru 
fundamental.

Sunt încredinţat, că veţi duce 
la bun sfârsit această mare operă, 
menită să întărească temeliile Statu
lui şi să-i asigure pentru multă vre
me o paşnică şi sănătoasă propăşire 
şi că veţi şti s ’o îndepliniţi în linişte, 
punând de acord interesele legitime 
într’un spirit de armonie socială.

Domnilor Senatorii 
Domnilor Deputaţii

In ceasul în care începeţi înă
untru o lucrare atât de însemnată, 
îmi este cu deosebire plăcut să pot 
constata, că bunele noastre rapor
turi cu toate Statele s’au întărit 
încă mai mult in interesul păcei. 
Credincioşi acestei ţinte constante 
a politicei noastre, vom urma să 
veghiăm la menţinerea echilibrului 
din Peninsula Balcanică, echilibru 
la stabilirea căruia am contribuit 
atât de puternic vara trecută şi 
să unim silinţele noastre cu ale ace
lora, cari luptă pentru consolidarea 
păcei Europene.

Vizita pe care ne-au făcut-o Ia 
Constanţa Maiestăţile Lor împăratul 
şi împărăteasa Rusiei, împreună cu 
familia Imperială, pe lângă mulţu
mirea intimă ce datorez afecţiunii 
personale, manifestată totdeauna atfit 
de călduros de Maiestatea Sa împă
ratul, este o dovadă a  înaltei situa- 
ţiuni dobândite de Romftnia în 
Europa, prin politica ei înţeleaptă şl 
puternica propăşire a tuturor forţe
lor Regatului.

Această vizită este totdeodată 
pentru ţara noastră o mărturie a  
preţului pe care Marea împărăţie 
Rusească tl pune pe străduinţele 
noastre pacifice, precum şi o nouă 
consfinţire a glorioasei confrater- 
nităţi de arme din 1877 şi a relaţi- 
unilor tot mai prieteneşti ce există 
între cele două ţări.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,
Rog pe Cel a-tot-puternic să 

lamineze mintea şi sufletele Dom- 
niilor-Voastre pentruca opera ce sun
teţi chemaţi să înfăptuiţi să fie din 
cele mai rodnice şi să contribue la 
fericirea scumpei noastre Românii.

Sesiunea extraordinară a Cor
purilor legiuitoare este deschisă.

Cetirea mesagiului a fost însoţită 
de aplauzele unanime ale celor prezenţi. 
După cetirea mesagiului solemnitatea 
deschidere! Constituantei a luat sfârşit.

După ameazi camera şi senatul 
au ţinut şediuţe scurte alegându-se co
misiile pentru validarea deputaţilor, 
apoi au lucrat în secţiuni ocupându-se 
cu cercetarea titlurilor nouilor aleşi in 
vederea validării.

După şedinţa Senatului, care a 
durat până seara la 6, membrii ma- 
; oritâţei au fost convocaţi în adu
nare în sala Senatului.

D-1 I. I. C. Brătianu, preşedin
tele consiliului, a luat cel dintâi cu
vântul în aplauzele majorităţei.

D-sa a spus că programul de 
reforme anunţat de partidul liberal 
nu va fi întru nimic schimbat. Pen
tru înfăptuirea lui are însă nevoe de 
concursul necondiţionat al tuturor 
parlamentarilor liberali, cari nu tre- 
bue să se lase intimidaţi de violen
ţele opoziţiei. La aceste violenţe ma
joritatea să răspunză cu energie. D. 
Brăteanu a adăogat că pentru par
tidul liberal e un punct de ónoare 
realizarea reformei agrare şi a cole
giului unic.

D-lui Brăteanu s’au făcut mari 
ovaţiuni.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brartsee & §emp 

Redactor responsabil: 
ioan Brotoa,
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. . . ? D E  U N D E ? . . .
8i NE PROGURÂX HAINELE 
PENTRU PRIMiYARÂ ŞI VARĂ?

l i T v i m a â .
ÂqjF D ela  firm a  ro m â n e a s c ă  ^

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comandele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10
(în casele proprii( dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi eftin 
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele _

Pratrn 
croială bună 
garantez

mai bune de lână englezească şi fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acestea
pot vinde sub preţnl original.

18 FOijl mandă de°pro 
bă la mine, uzând de to
ate avantajele sus zise 
şi văzându-vă cu plăcere

Ou stimă.

GEORGE SZÖCS
croitor oiyjl şi militar.

wm

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis pe promenadă

Chioşcul Bellevue.
Reviste interne şi externe, Musica, oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
Totodată ofer On pubiic care se plimbă, băuturi răcori

toare: sirup de smenră Limonada, lapte, cafea ctc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de diferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt şi miere 
costa 40 fileri.

Asigurăm un serviciu promt şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinii On. public.

cu toată stima

PAUL HORGA-

A lb er t K lin g e n sp h o r
m ă estru  p ietra r,

2 v £  e  d  i  a  ş .
Filiala: SIBIIU, 3  Eichenstr. Nr. 5. BRAŞOV, Str. Cărei Nr. 35.

Mare deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmoră, Granit, Lenit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la  dispoziţie. —  6—20

5 5
o

- o - 7 T o

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am deschis
— in BRAŞOV, Strada orfanilor N-ru 13, un —

Tlfeiier de croitorie Zrla/î.
Cu praxă şi experieţă câştigată în ateliere de croitorie de ran
gul prim pot corespunde cerinţelor celor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lână 
curată cu — — — AO, «O , 90, 80 H
J a c h e tă -  — — — 60, 90, 8 0 ,1 0 0  n 13-52
Pardesiuri — — — 50, OO, 90; 80 „
Costum de salon, f r a c — 90, 00, HO  „

Execut ori ce lucrare ce se ţine de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabilitate. —
Rugându-mă de sprijinul On. public semnez cu toată stima

loan Şerbănescu  H™.
-----€>■■ .....O ——-- C-o ^> - -o - -o -

Uegoţ nou de vâpseli de primul rang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
Broşovechi, strada lungă $ 0. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
P re ţu ri m oderate. 44-30) Servici solid.

N. ÂRSU, Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli

Prăvălie de Încredere I Fondată ln 18981

GEORGE BUCA
C R O IT O R IE  P E V T R l  B Ă R B A Ţ I ,

B raşov, Strada Prundului No. 45 .
Casele proprii. (Din sus de Internatul şeoalelor.)

Recomandă atelierul s&u de croitorie, unde se confecţionează  
după măsură to t felul de haine bărbăteşti precum GOStUMU»
saconri, jachete, redingote, firacnri, smokingnri. paltoane, parde  ̂

ciori, reverenzi pentru preoţi şl uniforme pentra studenţi
Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un asortim ent 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă preţuri moderate- 6—10

Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis un

MAGAZIN NOU
in Strada n eagr nr. 35
unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pânzării, trusonri de mirese, 
confecţluni pentru domni şi dame, covoare, gar

nituri de pat şi alte diferite articole. 
S e r v i e t ă  p u n c t u a l .

Rog sprijinul On. public. Cu toati stima

S ch w aroz  Herman.

La prea Înalta împuternicire 4^| aM̂j. Sale Apost c, şl reg.

A 30-a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de b inefaceri i militare

E io terfta  a c e a s t a  conţine 2 1 .1 4 6  c â ş t i g u r i £ î n  b a n i  g a t a
în suma totală de 6 2 5 . 0 0 0  C .

„rit’lip”! 2 0 0 .0 0 0  coroane.
Tragerea urmează în Viena în 2 Iulie. 1914. Un los costă 4 eor.

Losuri. se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Golectanţi de loterie. Traflci, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferatt, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratie.

3=10

Direeţia e. r. a loteriei
Secţia loteriei de bine-facere.

!

MIHÁLY JENO
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
pe lângă croitoriacaaduce la cunoştinţa On. public, 

pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitoriepentnu dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costuma, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENO.

A v i s
o

e e e g

Pentru apărător (scut) pneumatic pentru automobile, 
motoare şi velocipede, Sanie cu m ecanism  de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente.

Maşină de bucătărie care cu aoel&ş combustibil se şi ilum
inează aducând o econom ie de 5 0 # .  A m  patente.

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le  predau cu licenţă.
Informaţii mai de aproape se pot lua dela

M. Schromm, mehanic,
Rraşovul-vechi Strada L ungă Nr. 27. e—50

^ T o o n . a a n a c s . e x i t ©  l a
„Gazeta Transilvaniei”,

se pot face or i şi când pe timp m ai îndelungat sau lunar.

_______Administr. »Oaze oi Transilvaniei».
TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANISOB & COMJ? BRAŞOV.

xxxxxxxxxxxxxxx
Preturile abonameutnlui

pnntru
B u d a p e s te r T agblatt;*

Pentru Budapest şi streinătate 
dusă acasă:
P e  un an. . . . Cor. 21 
Pe o jumătate de an 9 10.59
Pe 3 luni. . . . ,  5 .25

Pentra provincie şi Austria 
Pe un an. . . Cor. 14 
P e  o jum ătate de an w 7 
P e 3 luni. . . . „ 3.50

Adause la Budapester Tagblatt 
odată pe săptămână sunt „Land- 
wirthschaft“, „Frauenzeitung“ „Der 
Hausarzt.

Abonaţii cari au plătit din 1 
Iunie preţurile abonamentului cele 
vechi, primesc adausele după pre
ţurile cele n o u ă :

Budapester Tageblatt se poate 
abona direct sau la librăriile din 
ţară şi streinătate.

Telefon 138— 84.
Administraţia

Budapester Tagblatt
2—8 O-utcza (Strada veche) 12.

xxxxxxxxxxxxx>oc
„ E C O N O M U L “

institut de credit şi economi!, CLUJ.

C O N C U R S .

Pentru postul vacant de 
dirigent al filialei „Econo
mului* din Gherla se pu
blică concurs cu terminul 
de 15 Iulie n. 1914.

Potenţii vor precisa în
şişi minimul retribuţiilor 
(salar şi bani de cnartir), 
la cari reflectează şi vor 
avea a’şi instrui peteţiile 
cu documente despre pre
gătirea • teoretică şi practică.

„Direcţiunea Economului* 
în Cluj.

F a n d a t a  1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Vilhelm Scherg & ţie .
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasa, 
Stofe de m odă p e n tra  b ă r
b a ţi de to t M u  şi p en tru  
o r i ce seop.Stofe p e n tru  
costum e de dam e de o co
loare  şi cu desen. Stofe de 
u n ifo rm e p e n tru  o fiţe ri şt 
a inp loeaţb  L oden im p reg 
n a ţ i i  p e n trn  tu riş ti . P o s
ta v u r i  p e n tra  ţă ran i şi po>- 
tavn rj fine. P le d u ri p e n trn  
călătorie . C operte de p?t, 
Cergă p e n tru  trăsu ri; p e n trn  
•a i, Covoare şi castorjachet«.
Ksclusiv numai fabricate di a fa- 
bricele noastre in Braşov D â r-  

8te şi Tim işul «le jos.
De m u lteori prem iate « a  cele 

m ei m ari preţu ri.
Magazinul de vânzare;': Braşov 

Piaţa Franz Josef. 1—25

De vânzare.
Edificiile ce se află pe locurile

ce le-a fost luat în arândă Fabrica 
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stnpini, pe Livadea 
viţeilor şi Livadea teilor şi anum e: 

Case de locuit pentra servitori 
şi lacrâtori, magazine, grajduri, etc.

Vânzarea sc face parţial S&U 
în total pentru demolare. Obiectele 
se pot lua în vedere în fiecare zi.

informaţii dă administraţia e* 
conomică în Stupina lui Trauschen- 
feis sau.
Direcţia Fabrice! ung, a Industriei 

de zahăr Soc pe acţli Bodlaln.


